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Preuredba žustrije. 
Austrija je za pravo sam«, pokrajina, koja 

dala ime neloin carstvu habsburške ' kuro. 
trijansko- naroda, austrijanskog jezika ne 

ffltoji, ali ubstoji država austrijanska sa svim 
lakam i nastojanjima velik«* države. Ova Ali
ja ima svoju vanjsku i nutniju politiku, svojti 

jednu rici'- austrijansku misao, kojoj j« zadaća 
mnfyi pod gospodstvom Rust'rijanskim 

i «la ili prema vani uredi kao jednu 
elinii. 

Qvo nastojanje je već veoma staro, pa je 
ol iko uspjelo sto je mnogo kneževina, i>rofo-

kraljestva izgubilo svoj« obilježje i postalo 
lima Austrije. Ova uda su danas jednostavne 

''.i'"'' bez ikakve medjunarodne važnosti. Stara 
estva koja su ugovorom podpala pod kralja 
buržke kure postala su s vremenom samo 

mljani. pokrajinam austrijanskoi-- carstva. Medju 
§&evstva spada na svaki narin'i kraljestvo hr-

m, jer je ono ugovorom izabralo sebi kralja 
.bsburuov.M i ugovorom je sebi zajamčilo sva 

'oje kraljevine. Ali ugovor ne vriedi u 
i umiiodnini odnošajima nego dok ga jakošću 

izdržati. Navlastito nijedan ugovor nije 
rtedio u prošlo doba za Austriju, jer je ..na 

tolik«, jaka da je mogla sve narode, sva 
>stva, koja su došla u njezinu zajednicu, je-

tostavno pokoriti i podvrći interesima jedinstve-
austrijanskog carstva. 

To jedinstvo traje i danas, jer ne može se 
. smatrati da je Ugarska uspjela osloboditi se 
; Austrije. Tak«) nije se još oslobodila ni Će-

ni Hrvatska ni nijedna druga država uta
jena u Austriji. 

Borba za oslobodjenje duga je i poprima 
izlićite oblike. Već zajednički ustav i nagodba 
istro-ugarska može se smatrati početkom oslo-
ijenja. Tu je Austrija morala popustiti. 

Od to doba narodi hoće da očuvaju svoje 
pogledu narodnom, kao i ekonomičnom i 

i l tumom. Hoće da se odciepe od centralističke 
isti austrijanske, hoće da se država decen-

•alizira, da svakomu bude svoje. 
Ovaj pokret različitih naroda u Austriji 

reć j e blizu na vrhuncu, pa je samo pitanje 
•emena, kako će se oni modjusobno sporazu-

miti. A kad to bude, decentralizacija je gotova. 
Ovo uvidjaju mjerodavni austrijanski kru

govi, pa je naravno da se zahtievima različitih 
riaroda opiru i da ih gledaju držati u neslogi, 
davajući im samo onoliko koliko su prisiljeni t. 
j . jačima više slabijima manje. Na taj način 
iživaju najviće pogodnosti Niemci, jer je ovima 
•žava morala najviše dati u ime jedinstvenog 

jezika u jedinstvenoj državi. 
Ali, kako vidimo, nije Austrija ništa do-

ila popuštajuć, nego je pače prisiljena svakim 
lanom sve to više popuštati, a to za to jer i 
Irugi narodi traže svoje, i jer neće da služe 
iudjiin pasminam. 

U opiranju austrijanskim težujam, valja pri
mati, Magjari su pokazali drugim narodima put. 

Oni su se oslonili na svoje državno pravo i 
lflbro su uspjeli, pače došli do toga da je već 
lamo pitanje malog vremena do uzpostave nji-
ovog kraljestva u svim područjima suverenstva. 

Ovaj napredak Magjara uznemiruje Austriju na
vlastito od kada su Hrvati izjavili se pripravni 
lodpomagati težnje Magjara. Sada se pojavljuju 
jlasovi, da bi Austrija pomogla Hrvatima, da 

bila sklona uzpostaviti njihovu kraljevinu i 
.ko od dualizma učiniti trializam, pače ima 

jlasova koji da bi želili preurediti Austriju u 
tderativnu državu. 

Ovi glasovi u današnjim okolnostima nisu 
iskreni, jer idju za tim da oslabe borbu Ma-
jjara, ali opet ne može im se poreći njeku 
'ažnost, jer prije ili posije mora doći do pod-
>uiie preuredbe današnje Austrije. 

Ta preuredba neće i ne može sliediti na 
;etnelju federacije, jer u Austriji nema samo-
ivojuih država da hi moglo sklopiti taj savez, 

raciju. II Austriji ta federacija ne bi 
.načita nego jednostavno proširenje autonomije 
lokrajinskih sabora, a zakonodavstvo, trgovina, 

;ovori itd. spadali bi i na dalje u djelokrug 

arija 

ak.u'i. 

centralne vlasti. Drugim riečima fed 
znači nego obsjenu. To bi bila kost 
raznim narodima da ju glodju, dok t 
ostali obstojeći odnošaji. Mi bi bili 
kao i danas učiniti koji pokrajinski 
odlučivali u ugovorima glede izvoza i uvoza, u 
poslu vjeresije, novca, obrta, trgovine, pomor
stva, prometa i t. d. ne bi inogli kao ni da
nas, jer bi i tu kao i danas odlučivala većina 
koja ima posve druge potrebe i zahtieve nego 
mi. A slučajno da bi i mi isti inogli odlučivati, 
opet ne bi inogli drugačije nego na štetu dru
gih. Ono što je nami dobro i koristilo nije 
njima i obratno, pa svaki zakon koji bi bio ob
vezatan za-sve narode u Austriji, ne bi bio za 
sve dobar i veći dio bi im bio protivan. 

Što vriedi za nas to isto valja i za Črhp, 
za Nieince, za Magjare, Poljake, Rumunje, Ru
sine i t. d., koji svi iinadu posebnih potreba u 
svim granam narodnog života. Niti nam je du
ševni razvitak a ni gospodarstveni jednak, pa 
svaka tobožnja federacija uvedena u život proši
renjem autonomije pokrajinskih sabora ne samo 
da ne bi mogla obstojati, nego bi bila i štetna 
za sve manje narode, koji bi bili kao što su i 
danas jednostavno žrtvovani obćiin državnim in
teresima. 

Preuredba Austrije ne može uzsliediti nego 
na način obratan onomu po kojemu se Austrija 
sačinila. Ona je postala od različitih samosvoj
nih kraljestva, od organizama državnih u sva
kom pogledu suverenih. Ona je te organizme 
lišila samosvojnog života i podvrgla ili centra
lizmu. Ali Austrija nije mogla one organizme 
zbrisati sa lica zemlje, jer svaki od njih i ako 
za dugo vremena oslabljen ipak ima sva svoj
stva da se brani, da se razvije, da žive svojini 
životom. Ovaj posebni život raznih istoričkih 
narodnih organizama zadaje Austriji velikih mu
ka i velikih briga, oni drmaju njezinim bistvom, 
priete joj uprav obstanku, pa nas ni najmanje 
ne čudi što ima i u Beču ljudi koji bi htjjeli 
ovim trzajima naći lieka. Ta, nisu ni oni sliepi, 
a da ne bi uvidjali, kako su zahtievi raznih 
naroda opravdani i kako moraju biti oživotvo-
reni ili prije ili posije. Što mi vidimo, to uvi
djaju i oni, ali i ako im to priznajemo, nismo 
opet toliko naivni, a da bi ini vjerovali, da će 
oni danas pomoći Hrvatima, da dodjn do svo
jeg suverenog kraljestva, do triali/.ma. Za to 
nije još vrieme. Austrija nije još toliko slaba, 
da joj treba narodima povraćati suverenstvo, ali 
da će ona i to činiti s vremenom, a tom smo 
više nego uvjereni. 

Uvjereni o tom predstojećem povraćanju 
narodnih prava, mi ipak mislimo da s e Hrvati
ma niji' zagrijavati za nikakvim < binarnim, ni
kakvim obećanjima. Njima je raditi za se, za 
svoju narodnu slogu, za izvojštenje svojih prava. 
Oni se ne smiju puštati varati od nikoga, a 
mogu i moraju pomoći svakom onomu koji im 
ne obećaje nego daje. 

Lozinka Hrvata mora da j e : daj pa im, 
a dati ne smiju više nikomu ništa, jer su i 
preveć do sada dali. Hrvatima je i previše ote
to, a da bi trebali komu služit 
će im vratiti što njegovo nije ne§ 

Tko bi trebao da Hrvatima 
zna se, pa ako tko hoće da mi 
od pomoći, ne treba da 
da uznastoji na pravo mjesto, 
de povraćeno što im je oteto. 

Do tada Hrvati mogu i 
s kim im je koristnije, jer 
toliko snage da mirno mogu 
nog preuredjenja stare Austriji 
nje oni će i dočekati bez da 
djem. 
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vrati njihovo, 
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obraća njima, nego 
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i moraju družiti se 
imadu u sebi još 
čekati do praved-

A to preuredje-
služe komu oru-

Politićki uzgoj, 
Obazremo li se na naš politički život od 

početka ustavnih borba do danas, vidjet ćemo, 
da su se te borbe vodile na načim. koji je m o 
gao da zadovolji samo časovitoj potrebi. U ovoj 
ili onoj prigodi bilo je od niužde odstraniti, su
zbiti protivnika, i za tu bi se prigodu angažo-

n$ narodna pomoć, Kad bi ta pomoć izyršila 
STftju. nitko više nije pitao, gdje je taj narod, 
nifli* vise nije s njim u dotiraj dolazio. 

do 'danas ne možemo* nikako odobra-
0 narod, čija većina uza *ve borbe 

1 nije polit ički uzgojena, ne po
ra/poznaje odnošaje. pa ni osobe, 

jer ju se je uviek držalo daleko 
pozorišta i nije ju se poučavalo, 
litička dnevna i narodna pitanja. 

Uprav za to još, danas mi doživljujemo i 
opažamo] kako većina naroda naš puk, u sta
novitim prigodama ne shvaća istu narodnu stvar, 
ne daje Joj nikakve važnosti, a što je najgore,, 
na m j e s t i m a , puk naš bude kadkada zaveden od 

Naifa narodna politika, u svojoj ukupnosti, 
a pred očima narodno dobro, na

rodnu sljbbodu ali ouo, što je za te ciljeve naj-
glavnAJe, onu joj baš nedostaje, t. j . uzgoj na
roda u političkim pitanjima. 

1 !.aš s toga što da danas nemamo politički 
uzgojenog naroda, uspjesi naše politike bijahu i 
je>u tako mršavi, da nikoga ne zadovoljavaju. 
S\aki nas pokret, svaka nova, pa i najbolja po
java u našem političkom životu na taj način ni 

imponira našim protivnicima, jer i oni 
za te pokret«;, za te pojave ne zna ve

ćina naroda, da on vas u njima ne sudjeluje. 
Jedino, kad se narod sam prene, kad mu 

dotuži težko stanje, u kom se nalazi, i kad se 
sam bari u borbu, onda se protivnici naroda 
zamisle, počimlju na nas računati, počimlju nas 
poštivati i uvažavati zahtieve. 

To Jn se dogadjalo uviek, kad bi (pri ksva-
ko<)>ašein odlučnijem' političkom 'koraku siidje-
lo<vfi cieli' narod. Al narod ne će na taj način 
sudjelovati, dok ne bude politički uzgojen. 

Treba dakle ići za tim, da se u tom pravcu 
zapoi ne raditi. — One političke sviesti što ima 
u narodu, zahvaliti je baš onim riedkini prigo
dama, kad ga se je zvalo na sudjelovanje. Kako 
se onda postupalo, mora se postupati uviek. 
Nar*"' mora biti uviek saslušan, uviek upozoren, 
uviek upućen na razvitak političkih odnošaja. 
Ništa s e bez njega ne smije raditi. Sama nam 
povjest bezbrojem primjera dokazuje kako su slabo 
pMšli svi podhvati, koji su se u ime naroda, a 
•bez naroda poduzeli. 

Treba cieloin narodu suviše dati prilike, da 
utje.-e u svaki i najmanji posao, koji je u sa-

malo 
ile, da 

da 

postoja, 

M'iiom i u ebće s narodnom politikom, 
ude sudija, a za tim i pokretač svega, 
I vid.mi i imenom p o l i t i k e urini. Tada 
lolitički rad biti koristan, jer se ne ć« 

uspjesima, ver 
il čim se teži sv dok 

I" 
Bilo je časova, kad je uviiljavnost o po

trebi politički uzgojenog naroda bila počela o-
drazivati se u njekim pohvalnim običajima, kao 
što su n. pr. bili sastanci zastupnika sa svojim 
biračima, polaganje računa zastupničkog rada, 
razno pučke skupštine, izborni dogovori i agi
tacije, ali je sve to obično naiuah' zakrklo, ne
tom se je postigao onaj sporedni, Časoviti uspjeh, 
za kojim se je išlo. 

Takovim postupanjem došli smo na žalost 
i (lo toga, da je zapostavljeni i neupućeni dio 

obmanjuje pa je postao opatičan do tolike mjere, 
da s nepouzdanjem susreće svaki današnji poli
tički rad i nastojanje, a s druge strane opet sr 
lahko dade voditi od svih mogućih struja, same 
ako su nove i ako mu što nova obećavaju. 

Ovo su težko posljedice učinjenih pogrešaka 
koje bi mogle biti još teže, kad se ne bi, kako 
nikosmo, poradilo, da se već obstojeća, ali vrh 
nizka politička sviest naroda sve to bolje razvije 
da se narod politički uzgoji i tako usposobi z; 
dalnje što uspješnije političke borbe. 

Znamo, da to težko ide, navlastito u zdvoj-
niin prilikama, u kojima s e narod danas nalazi 
kad je naime bieda i nevolja prouzrokovana o< 
n e s r e t n i ^ ' sistema g o t o v o ubila u većini svak 
polet i svaku snagu. Al koliko bilo težko, bit 

i će opet toliko sladko i dično za svakog rodo^ 

ljuba, ako uznastoji, da narodu vjerno prikaže oda
le ga ta golema nevolja bije i ako ga potakne, 

Ja se digne, da se bori proti tome sistemu, eda 

la upozna svoj poziv i da svugdje, gdje ga god 
ma, bude uviek težio za jednim vrhovnim ci
jeni: za slobo.loni i jedinstvom otačbine. 

D o k se r io narod ne usposobi za takovu 
borbu i za takovu težnju, dotle je preuranjeno 

iriti o boljoj narodnoj budućnosti. Uzgojiti 
narod — to je najpreča politika, to je raditi. 

P o k r a j i n s k i poljodjelski z a v o d . 
Oviti dana došao nam je do ruku „Statut c. k. 

poljodjelske škole i pokušalište u Splitu", lzajjkako 
ga pomljivo pročitali ostali smo razočaraui. Iz- .. 

našati podrobno istorijat ovog žalostnog pitanja, da
ne možemo, jer bi nam se za to botjelo mnogo 

prostora, puno vise, nego ii nam ga list dati može. 
akako red nam je iztaknuti neke važnije činjenice, 
je i ako niesu nove, ipak služiti će nam dobrom 
lugom, da naše čitaoce uvjerimo 0 istini, kojuće-

gospodarskom uapredku jedne pokrajine, a narod dr
žati u neznanju, to je nesmislica, koju nijedan čo
vjek nemože ustvrditi, pa je za to i u poznatoj o-
snovi za tobožnji ekon niski spas pokrajine, ušlo po
glavlje : „Poljodjelski zavod i kemična postoja*. 

Glede ovog poglavlja, u ono doba (devet go
dine nazad), vodile se je u saboru zanimive debato, 
a sve pokrajinske novine, izim „Gospodarskog pouč-
nika", hvalile su osnov* i OVO poglavlje, da bi čo
vjek bio rekao: Evo, njemačka uprava je promienila 
ćud i h«Y';e da o.d zapuštene Dalmacije stvori novi 
Misir. Ali ovo je veselje posve malo trajalo, što nam 
potvrdjuje uza svu osnovu poprimljenu i pohvaljenu, 
dauašnje naše ekonomično stanje. Ostavljamo za da
nas obou stvar, a prelazimo na sam poljodjelski 
zavod. 

Po osnovi nad. Zotta, pokrajinski poljodjelski 
zavod imao je biti podignut u Splitu, a njegova po
družnica u Sinja. U Splitu je imao biti internat za 
učenike, koji su morali poliadjati zavod dvi, a ako 
su želili i treću godinu, kao godinu veće prakse. U-
reiba zavoda i njegova naukovna osnova, odgovarala 
je podpuno uredbi i osnovi jednog pokrajinskog za
voda. Sve je bilo uredjeno i gradja zavoda imala je 
odmah započeti, i zavod se otvoriti još otrag 7-8 
godina dana. Nu, što se je dogodilo ? 

Pokojni Monti, ostavlja pokrajini svoj posjed 
na Glavici kod Knina, uvjetom, da na njemu po
krajina podigne poljodjelsku školu. Pokrajina što 
radi? Glavicu izručuje vladi, da ju ona uredi i da 
na njoj podigne fllialku poljodjelskog zavoda, što je 
imala biti u Sinju. 

Za svakog misaona čovjeke o obće, a gospo
dara pak na pose, ovaj korak jest prava blamaža za 
vladu, a poniženje za ljude koji su bili na Zemalj
skom Odboru pa i za iste narodne zastupnike e. sa
boru, jer su se ovako na ćoravo dali nasamarit, a to 
ćemo i dokazati. Počnimo s vladom. Kad se izra-
radjuje jedna osnova i kad se preda javnosti, ona, 
se više ne mieuja u svojoj bitnosti. U osnovi, koja 
je od vlade bila izradjena, a od sabora potvrdjena o 
Kniuu ni Glavici nije bilo niti govora, što nam do
kazuje, da sam nad. Zotti, ili nije našao Knin zgod
nim za fllijakn poljodjelskog zavoda, ili nije prou
čio temeljito gospodarske prilike pokrajine, prije nego 
je osnovu sastavio, već je ona, onakova kakova je 
bila sastavljena na laku ruku, pošto se je vladi pro
htjelo malo tamjana, da razčisti kužni zrak dvorane 
sv. Antuna. A sve ovo dokazuje da vlada nije imala 
ozbiljnih namjera u pogledu svoje osnove, pa je veo
ma skrivio zemaljski odbor, a i sabor, što je na laku 
ruku izručio ostavštinu pok. Monta državi. Ova da 
tobož Glavicu uredi, podigla je na njoj i danomice 
širi, svoju Švabsku koloniju .i tako mjesto da naši 
mladići iz Knina, Drniša i Vrlike, tu se pitaju go
spodarskim znanjem, švabo se širi i šepiri, ko da je 
na obalama njemačkog mora, a ne na žalu naše 
slavne Krke. Ovo pokrajina nije smjela nikada uči
niti, te svi prigovori, da što je učinjeno da je uči
njeno radi ekonomskih razloga, padaju, 'pošto zak
ljučak, koga sabor primi, a naoseb onaj u ekonom-
nom pogledu, trebalo je da se vrši i nije se smio 
mienjati. Da bude pokrajina ostala pri svojoj i ch\ 



bude sama po svojim silama uredil Glavicu i pre
tvorila je u jednu poljodjelsku školu svoje vrste, pi
tanje poljodjelskog zavoda u Splitu bilo bi već dav
no riešeno, jer zakučića nije bilo, dok sam sabor 
nije u njili upao. Iza kako su narodni zastupnici iz
ručili vladi ostavštinu pok. Montia, i tim pokopali 
pitanje lilialke u Sinju stali su opet prigovarati vla
di, da zašto ne gradi zavod u Splitu. Nu naša briž
ljiva majčica znala ih je svaki put umiriti veleći: 
ISi/o ću, nemogn odmah, jer mi se hoće puno no
vaca za Glavicu i krinke, što sam dovela i dopelja-
la tamo, a nada sve stoji i to, šta mora da mini
starstvo odobri promiene, jer usljed dobivene Glavice, 
mjesto Sinja, moram stvar sasma preokrenuti i preu-
desiti. 

m o r a l i , jer kad su ušli u se, nvidili, da su na koncu 
konca, svemu ovome sami 'krivci. Nn napokon, kad 
se je prohtjelo našim škrhnicim, počelo se je i sa 
gradjom zavoda, te je zgrada podignuta. Svak je oče
kivao, da će se poukom početi odmah, ali nuti be
laja. Knez Borelli. današnji predsjednik pokrajinskog 
poljodjelskog vieću, od jednom preko „Narodnog Li
sta" ustaje protiv poljodjelskom zavodu u Splitu, a 
zagovara misao, da se je imao podići u Biogradu na 
moru i to radi Vrane. Ma koliko g. Borelli rekao, 
„kad je zavod gotov neka bude gdje j e k , svakako 
je, makai i nehoteć postavio za vladu jednu izliku 
otezanja i preudešenja osnove, da zavod ne bude o-
nakov i onako uredjen, kako je imao biti u početku 
i kako g a j e zamislio nad. Zotti-u svojoj prvoj, o-
snovi, a to ćemo dokazati u drugom članku. 

P 0 S V I E T l 
U Delegacijama spomenula se i ovog puta 

Dalmacija, ovog puta dapače i više nego li ikad 

d o š l e . Al nije to od ljubavi prema njoj, već iz 

drugih razloga. Austrija vidi, kako njezina tobož 

saveznica radi, kako se sprema sa svojim utvr

dama, sa svojom mornaricom,, a znade, kako 

Italiji rastu zazubice za Balkanom, naročito za 

baiiijoiii, pa je za to i njoj spremati se. Za 

će Austrija da naoruža Dalmaciju, pa se za 

o Dalmaciji ovog puta u Delegacijama toliko 

govorilo. Iz strategićkih razloga poradit će se 

dakle štogod u Dalmaciji, gradit će se nova 

utvrdjenja, a gradit će seri željeznica, koja će 

nas spojiti s monarhijom. Naravski, ta će želje

znica služiti u prvom redu Austriji, a Dalmaciji 

onoliko, koliko bude mogla, jer svega ne će biti 

onakva, kakovu zahtjevaju trgovački interesi ove 

zanemarene zemlje. 

Ćula se je i ozbiljna, muževna rieč naših 

delegata. Biankini je podvrgao oštroj kritici po

litiku Goltichovvskoga, Nikolić je zagovarao po

štu anje hrvatskog jezika u vojsci, naročito u 

mornarici, a Tuskaii je izrazio svoje nopovjerenje 

u Goluchovvskoga. 

'Češki zastupnik Klofač takodjer je ljuto 

žigosao austrijsku politiku na Balkanu. Preko 

njegova govora upadao je neprestano pangerma-

nac Stein. Jednom mu je prigovorio, odkad je 

to postao tolik patriot? Klofač mu odvrati: Šta 

patriot? Ja nisam servilan, ali lojalan. Na to 

mu Stein odbrusi: Vi ste isti veleizdajnik, kakav 

mi i ja, samo što ja imam srca to kazati, a 

se pretvarate. 

; Ovako dakle govore austrijski Niemci, za 

»je Austrija sve čini. 

U proračunskom odboru austrijske delega-

ije razpravlja se proračun ministarstva za 

ivanjske poslove. Bacquehen, kao izvjestitelj, 

izjavio je , da so taj proračun bitno ne razlikuje 

od predjašnjeg, jer da su uvrštene samo nezna

tne povišice za konzulate. 

Odbor austr. delegacije razpravljao je o 

;upacionom zajmu. 

Govorilo se i o direktnoj željezničkoj svezi 

Dalmacije s Monarhijom. Takovih govora bilo 

je dosta i do sada, al mi još ne vidimo ništa 

u djelu. 

Započeli su medjutim i dogovori za revi

ziju austro-ugarske nagodbe t. j . viećanja o go

spodarstvenoj nagodbi. Ide se za tim, da se 

mjesto dosadašnjeg nestalnog odnošaja recipro

citeta stvori stalniia osnova za gospodarske od-

nošaje izmedj Austrije i Ugarske. 

U odboru ugarske delegacije za izvanjske 

poslove palo je dosta rieči nezadovoljstva proti 

politici Goluchoyskoga. Predračun je bio prib

iva skrajnom htoku. Još su, tako rekuć, 

vlažne i rumene od krvi poljane Mandžurije, a 

već se nad njima kupe novi oblaci i zastiru ono 

obzorje prieteći novim razsapom. Viesti koje ko

laju u posljednje doba po raznim novinama, kao 

da počinilju već uvjeravati, da utanačeni mir u 

Portsmouthu ne može da zajamči dobre odnošaje 

izmedj Busije i Japana i ,|a nije kadar odvratiti 

nove zapletaje na skrajnome l/toku. Postupanje 

Japana je očito, i smjera na to, da se Busija 

ili prije i li kasnije odreče sasvim željeznice koja 

preko Mandžurije ide na obale t iho- okeana. 

Tajno i javno šurovanje Japana s Kinezima ima 

u ovom pogledu veoma prozirnu svrhu, a napre

zanja oko utvrda sa strane Japanaca još jasnije 

očituju, da se tu opet za stalno nešto iza brda 

valja. A da to može vrlo brzo da bukne, da 

dodje opet do krvava megdana, o tome nema 

ako se uvaži, da Japan baš upi 

trebiti današnje stanje i položaj Rusije, ako mi

sli održati one uspjehe, za koje radi i j:a koje 

kiio da je spreman doprinieti novih velikih 

žrtava. 

Dok se sve to tamo na Iztoku opaža, dok 

se o tome dapače u javnoj štampi piša i raz

pravlja, dotle ruska vlada, zaobručena onoin istom 

diplomacijom i birokracijom, kojoj mora Ida pri-

piše sve nedaće posljednjeg rata, kao da.1 ni naj

manje na to ne misli. Njoj j e glavno ^jorati i 

dalje svoju, i ne dopustit narodu, da odahne, 

da se umiri, pa da postane i sposoban \ zane

sen za slavu i obranu Rusije, ona ubija n njemu 

•taj zanos, premda se j e takav posturjak njoj 

užasno već osvetio. 

Nemiri medjuto primaju sve više inaha, 

izmedju narodnog predstavništva i ruske vlade 

zaoštriva se sve to više nastali sukob, a što je 

najteže, odpor postaje sve to jači i u samoj 

vojsci. 

Zadesi . li, Rusiju nova nenadnja u takim 

prilikama, onda ju bez sumnje čeka novi t i /k i 

udarac, koji će dugo i dugo osjećati i od koga 

će se kasno ^oporaviti. 

Izbori u Srbiji. Djvršeni su obći izbori 

za Skupštinu. Konami je izpadak ovaj : 8 1 ra-

dikala (Pašićeve stranke), 4 9 samostalaca (mla

dih radikala), 11 nacijonalista (liberala), 3 na

prednjaka, I socijalist, a od seljačke stranke 

nijedan. Uži izbori ima;'u se obaviti za 9 grad

skih mandata, a meceni su u iduću nedjelju. 

Vlada već sada razpolaže nadpolovičnom veći

nom glasova t. j . ima 4 glasa preko pol ivice. 

Ova će se većina bez sumnje povećati izpadkom 

užih izbora. Svi člinovi Pašićeva kabineta bija

hu izabrani. Preko svih tih izbmi vladao je 

podpun mir i red. 

Vlada drži, da j.»j je dobivena većina do

statna za vladanje. Pašićev kabinet ostat će i 

dalje na vladi. Sa poluslužbene strane pripisuje 

se poraz samostalnih radikala tome, što su se 

pokazali nesposobni za riesenje gospodarskih i 

linancijalnih pitanja. Svojom politikom prema 

Austriji prouzrokovali su zemlji velikih materi

jalnih šteta. Stara radikalna stranka okoristila 

se njihovim porazom, te se vraća ojačana u 

skupštinu. Skupština se sastaje na 7. srpnja. 

Pašić će neposredno prije toga ptvdati ostavku, 

pa će mu odmah bit povjeren sastav novog ka

bineta. To je samo za to, da se izvedu neke 

promjene u kabinetu, iz kojega bi morao izstu-

piti izmedj ostalih i ratni ministar general 

Putnik. 

Pogovara se, da će Pašićeva vlada tražiti 

sporazum s Austrijom. 

Grčko rumunjski spor. Rek' bi da se stari 

grčki duh hrabrosti budi. Današnja Grčka odaje 

nekako imperialističke težnje, i traži ono, što 

njoj ne spada. U tu svrhu sklopljen je 1 9 0 3 . 

u Beču potajni savez izmedj Austrije i Grčke, 

U dotičnom ugovoru opredjeljeni su grčki i au

strijski politićko-gospodarstveni interesi u Ma-

ćedoniji. 

Maćedonija j e dakle ona, koja j e izazvali 

spor izmedj Grčke i Rumunjske. Prije je to bi. 

spor izmedj njih samo trgovinske prirode, sada 

je političke, jer dok Grčka svojata jedan di< 

Maćedonije, da i u njoj proširi panhelenizani, 

dotle se Rumunjska, koja ima u Maćedoniji svoji 

Karaviahe odlučno tome protivi. Grčka fco opi

ranje omalovažava, jer zaboravlja, da su uz Ru

munje i Bugari i Srbi. koji hi se vrlo lako na

šli s\i skupa proti Grčkoj u slučaju rata. Nego, 

do toga tezko da. dodje, jer će balkansko pitanje 

biti kad li tad li rieseiio po pravici, a tad 

će se Ma.-e.li.niji podiclni i podpuna samou

prava. 

Grčki ministar / a vanjske p o s l o v e Sku/.ts 

izjavio se je u pitanju, a rumunjska brzojavna 

agencija osvrnula se je na tu izjavu protuizja-

vom, da je Rumunjska na vrieme protestirala 

proti tome, što Grčka sastavlja i plaća čete, koje 

proti Rumunjima poćinjaju svakojaka nasilja. 

Rumunjska je vlada oprovrgl i tvrdnju Skuzesa, 

da je u Bukureštu bilo denimstracija proti 

grčkoine poslanišlvu. 

Njemačka i Unija. U naravi je Njemaca, 

da se uznemire i da priete, kad im ne ide sve 

po loju, onako k a k o oni tu hoće; Pri tome M I 

im tudji interesi deveta briga. Oni hoće da po

svuda znirospoduju. U inozemstvu traže sve pri

silne i stroge mjere proti inozemnoj trgovini, 

dok za sebe i za svoju trgovinu zahtjevaju pr

kosom i prietnjaina sve moguće povlastice. Tako 

su se sa.la nemilo namrgodili proti Sjedinjenim 

Amerikanskim Državama, kojima, hoće da name

tnu carinarski rat. Niemcima je težko i. začu

dno, s t o Amerikanci ne će ni privremeno <|a 

produže trgovinski ugovor s Njemačkom, pa idu 

dalje, te obtužuju Amerikance, da, postupaju pre

strogo proti njemačkom uvozu u lukama Unije. 

Njemački su izvoznici mislili, da će bit dignute 

obveze za hejave izpod 5 po ste, u koliko to 

carinski vještaci amerikanski opredjeljuju. Oienili 

su, da, će se te obveze morati da upotrebe samo 

za izjave izpod 10 po sto. Zato se je bies nje

mačkih trgovaca i izvoznika, silno zaoštrio. 

Njemački agrarci medjuto još više pire va

tru i Ijevaju u nju ulje, pozivljuć njemačku vladu, 

da odmah upotrebi prisilna sredstva proti Sjed. 

Državama, jer da su one prekršile svoju poštenu 

rieč ! Dokle dopire njemačka bahatost! Ako su 

.mi ovaki prama Uniji, kakvi ne će biti prama 

manjim državama i narodima ! 1 

Car Vilim i car Nikola imali bi se kon

cem idućeg mjeseca sastati negdje ua moru. U 

pomorskim se krugovima čine već priprave za 

taj sastanak. 

U Španjolskoj riešena je ministarska kriza 

na način, da su sad članovi kabineta omogeniji. 

— Do brza će se obaviti obć. izbori. 

U Italiji Giolitti, novi ministar predsjed

nik, prikazao se je parlamentu. Gotovo tri če

tvrtine narodnog zastupstva glasovale si, n ivom 

ministarstvu svoje pouzdanje. Opozicija, koja je 

pred koji dan toliko prietila Giolittiu, u zadnji 

čas ograničila se na neznatan broj poslu ni ka, 

koji se kupe okolo Rudini-a kao stara desnica, 

na nekoliko pristaša Sonnina i na jedan dio 

skrajne ljevice. 

Parob roda r sko pitanje. 
Beč, 27 lipnja. 

Jučer se je u jednoj dvorani parlamenta obdr-
žala konferencija glede sjedišta uprave novog paro
brodarskog društva „Dalmacija", koje se ima usta
noviti fuzijom naših domaćih parobrodarskih podu
zeća i jednog diela Lloyda. Konferenciji su sudjelo-r 
vali zastupatelji dalmatinskih parobrodarskih dru
štava, dvorski savjetnik Delles, zastupnici na car. 
vieću Dr, Ivčević, Biankini i Dr. Dulibić, a predsje

dao je ministar tr^oviue Foržt. Pokle je sa strane 
vlade bilo istaknuto, da su pregovori sa zanimanirn 
poduzećim doveli do konačnog sporazuma u glavnoj 
stvari, a da pitanje o plauu vožnje i tarifam ima bi
ti riešono nakon što budu preslušani interesiram čim
benici kao trgovačke komore, razne vlasti i t. đ. 
prešlo se je na raspravu glede siela uprave nuvog 
društva, koje ima da bude u Dalmaciji. Zastupnici 
na cur. vieću i neki odaslanici parobrod, društava iz-
raziše mnenje, da sielo uprave ima biti u Dubrov
niku. Ostali odaslanici izjaviše se za Zadar. Bi po-
kušano tajuo glasovanje izmedju odaslanika naših pa-
robrod. društava, kojih bijaše 8, i ispalo je, da ih je 
"> glasovalo za Zadar, 2 za Dubrovnik a 1 za Split! 
— Nije se potom mogao polučiti sporazum, te je 
konferencija bila odgodjena za jutros u U s. pr. p. 

I. na/n: 
robrod. društ 
Pristupi i gei 
Od zastupnika pristupi 
Dr. I 'erii , Dr. Kvekvić 
ski savjetnik Delles. Z 
de mjesta što se ima . 
vog društva. Frankfurt 
maciji neće biti nogo j 

u dvorani 
Ini upravitelj Lloyda 

D. Ivćcvh 
Dr. Zaflron. 

razlaže . 

pa

dini 

dio poslova, do 
poslove obavljati druga po 

odaslanici 
rrstva trgovine. 

Frankfurter. 
Dr. Dulibić, 
edsjeda dvor-

vno raspravu gle-
sielo uprave no-
iko uprava u Datj 
»ost, bit će ogra-
i će sve glavne 
koja ima biti 

Trstu ; misli, da za formalnu upravu u Dalmaciji, 
obzirom na želju naših parobrodara bilo bi shodno 
odabrati Zadar pošto je glavni grad zemlje, im nije 
protivan, da to bude i koji drugi grad. Dr. Kvekić 
razlaže, da drži najzgodnijim, u interesu zemlje, na
še mornarice uobće, a novog društva napose, da dru
štvo imade sielo glavne uprave u Dubrovniku, pošto 
se ovaj grad od pamtivieka bavi pomorstvom sa ve
likim uspjehom, pošto je ovaj grad uložio više mi
lijuna u parobrodarska poduzeća, pošto imade liepi 
broj pomorskih vještaka i pošto mu je položaj jako 
zgodan. — Neki parobrodari ističu, da je Zadar 
glavni grad zemlje pa je bliži Trstu. — Dr. Duli
bić izjavlja, kako mu je nemilo čuti, da će uprava 
novog društva u Dalmaciji biti samo puka formal
nost. To se protivi zahtjevu zastupnika i ciele ze*. 
mije. Pri izboru mjesta za sielo novog društva ima 
se samo paziti, da to mjesto bude sposobno za ta
kav razvitak, da uzmogne postati našim eniporijom, 
da se uzmognu s vremenom podići kantieri, da ^ 
namjeste u njemu razni bakarni zavodi, angenture, 
da se sagrade velika skladišta i t. cl. a to sve ij 
svrhu, da se uprava novog društva n tom mjestu, 
uprava, čiji bi djelokrug za sada bio ograničen, pre
tvori tekom vremena u jedinu glavnu upravu dru
štva i bude središte cijele društvene djelatnosti. No
žna, zašto se u ovim krugovim drži nemogućim tsj-
kav razvitak u jednom mjestu Dalmacije. Nije pro
tivan da sjedište društva bude u Dubrovniku. 4—: 

Dr. Ivčević navodi, da cieni da ne ima nikakvog 
stvarnog razloga, s koga bi glavna uprava i glavno 
poslovanje novog društva imalo biti baš u Trstu, i 
zašto se najveći dio upravnih posala nebi mogao 
bavljati i u jednom gradu Dalmacije, pošto se na
pokon radi o društvu koje će služiti jedino prometu 
izmedju Trsta i Dalmacije, te ne pojmi, koja je to 
preka nužda, da sve bude u Trstu. Nije protivan, da 
Dubrovnik bude sjedištem društvene uprave. 

Na jednom, na sva ova stvarna razlaganja, kojk 
ma nije nitko mogao da šta ozbiljna prigovori, u-
stane niko drugi nego Pio Negri poznati dopuz, te 
surovošću, koja odaje čovjeka bez nikakva odgoja ni 
naobrazbe, predbaci uprav prostački zastupnicim 
glupu uvredu, da oni hoće da favoriziraju dubrova
čko plovitbeno družtvo 1 

Ovo je naravno zgadilo sve prisutue. Zastupnici' 
Dr. Ivčević, Dr. Dulibić, Dr. Kkekvić i Dr. Ferri 
dižu se i ostavljaju dvoranu, veleć, da ne mogu su
djelovati dalje konferenciji, kad su izloženi prostač
kim napadajim takovog čeljadeta. Dvorski savjetnik, 

hiti za zastupnicim moleć, da se povrate, 
i parobrodari ali se zastupnici ne htjedoše 

Delles pi 
ustadoše i 
povratiti. 

U svemu ponašanju nekih naših parobroda" 
lasno je na/.rievati, da je tu po srieui prst vlade, 
koja hoće podržavljenje neodvisnih domaćih poduzeća 
i koncentriranje svega prometa i sve trgovine u Tr
stu. Nego mislim i vjerujem u ponos i značajnost 
naše zemlje, da će ova, bude li se učinila naumljena 
nepravica, da prava faktična uprava društva ne bude 
u Dalmaciji, listom ustati i boykotirati novo društvo 
služeći se jedino sa parobrodim onih domaćih po
duzeća, koja neće iz pohlepe za novcem prignuti, 
šiju pod kaudinska vješala bečke vlade. 

NAŠI DOPISI. 
S p l i t , 27 lipnja. 

S vinogradarskog vida ovdje smo sada u pra
vom obsadnom stanju. Obkoljeni smo sa svih strana 
žiložderom. U obćini trogirskoj već je ustanovljena, a 
ovih dana eto proglašen je zaraženim i predio naših 
kršnih Poljica i Podstrane. Ovaj užasni bič donesen 
je amo iz Silbe otrag 4 godine i to u samome gnoju. 

• 



reba da zahvalimo uzornoj zauzetnosti i bri 
ti naše maćnhinske vlade, a i naših patrea pa 
koji nisu znali odrješito zatražiti strogi nadzor 
vozom predmeta iz okuženih predjela. 
Na laj način, kako vi dobro opaziste u vašim 
m člancima o gospodarstvu, našoj je lozi u 
ciji odzvonilo. Ne ostaje nam drugo, nego se 

zeti oko pridignuća povrćarstva i oko go-
dubana i buhača. 
Bilo bi još doduše na vrieme latit se ozbiljno 

be amerikanske loze, ali odakle dobrih prutića 
njake, kad i ono, što je do sad naš vinogra-
žkom mukom i troškom posadio, većim die-
e odgovara i težko da se ikad izplati. Prošlih 

bilo ih je mnogo, koji su takove loze tražili, 
dobili samo neznatan dio. Ova obćina je ure 

izsadnik i u nj uložila ogromni trošak, ali ni 
će moći da odoli potrebama vinogradara. Od 

vlade u ovom pravcu nemamo više šta očekivati, ona 
nas je naprosto s amerikanskim lozama prevarila. 

Očekujemo, da će se< g. načelnik zauzeti kao 
eduik izmedj vlastnika' i težaka, e da se ovi na 

ivoj grdnoj krizi uagode. Težak bo ne će 
više da obradjuje polje, jer su tereti ogromni, 
pred stravom nevolje morat da seli, a onda će 

e po gotovo ostati sasvim puste. 
Tu obćina mora da uloži sve svoje sile, mora 

•iskoči toj nevolji ustanovljenjem uzornih vrtova 

piridigne dobio uredjeniin povrćarstvom i voćarstvom. 
Dobro bi bilo prihvatiti predlog viećnika Jo-

a Iperca, koji je brojkama dokazao, kako se na-
rnože liepo okoristiti mljekarstvom. Kad bi se 

množila dobra pasmina goveda, imenito krava, uva-
fljale rase, koje u pokrajini nemamo, imali bismo u 

mio godine dosta i dobra mlieka uz nižu cienu, a 
mlade teletine. U ovome predmetu gosp. Šperac je 
laJHtor, koji je djelom pokazao, da shvaća stvar i 
oji ima u Solinu uzornu mljekarnu, što mu je na 
ist. Neka se i drugi u nj ugledaju, neka se upo-

abe sva vrela narodnog blagostanja, neka 
že u tome sve naše radne sile, neka se izmje-
podupru, pa ćemo od toga imati svi veliku 
i težak ne će biti usilovan da seli u daleki 

Na 24. o. mj. pred množtvom težaka držao je 
predavanje obilazili učitelj poljodjelstva g. Mar-

Upozorio je težake, kako se moraju sad o-
ti i biti spravni, kad im vinograde napadne 

uš. I on im je preporučio da višu brigu po
vrtlarstvu. 0 . Markovina je nadzornik uzornog 
kog razsadnika, što ga je otrag 2 godine ob-

l svoj račun podigla. 

V I E S T I. 
Iz Splita. Ove godine imamo dosta vanjskog 

. našem znamenitom sumpornom kupalištu, 
je dosta liepo uredjeno. Ovih dana smo vidjeli 

koje su amo došle na štakama, a poslie ne-
liko dana kupanja nisu ih više trebale. Da je ovo 

kupalište gdjegod u tudjini, bilo hi brojno posjećeno 
i od našeg svieta, ali jer je u Splitu, jer je domaće, 
nije uvaženo, kako zaslužuje. - Jednoć sam bio pri
sutan, kad je njeki radnik na željeznici u Šibeniku 

o od reumatizma i došao k liečniku Dru. La
đu kako ga je pregledao, preporučio mu sum-
kupelji. Kadnik ga upita, kamo bi imao poći 

svrhu, a Dr. Lalić mu odvrati: „Nikamo, van 
oje mjesto, tu ti je liek". 1 doista eno ga i da-
zdrava nakon 24 kupauja. 

Imamo suviše krasno morsko kupanje na na-
Đačvicama. 

- Ovih dana imali smo utakmicu za poduzeće 
.Hrvatskog Doma*. Gradnja je povjerena u-

Hrvatske Radničke Zadruge. Veli se, da će na 
sv. Cirila i Metoda biti položen prvi temeljni 
ID. Tom prigodom bit će glagolska misa, kao 
e bio inače običaj svake godine, kojoj prisustvuju 
arvatska družtva, — samo ako presvjetli biskup 
i zabrani. — Zgrada će bit pokrivena do konca 
godine. 

Nekidan obavljen je blagoslov broda, koji je 
tništvo družtva .Hrvatske Hadu. Zadruge*. 

Na 24 o. mj. uprava trgovačko-obrtničkog dru-
imala je sastanak, da utanači red sati, odre-

trgovačke pomoćnike, koji pitaju da im bude 
novljen otvor i zatvor dućana. Nakon svestranog 
esanja pitanja prihvaćeno je cnako, kako su i 

"i t. j . za tvornice ljeti od 7 u jutro do 8 na 
zimi od 8 u jutro do 7 na večer, subotom 

oduosno do H na večer. Dućatii jestiva, duhana 
-daje uovina ostaju otvoreni do 9 sati u večer, 

gnuće rada preko objeda ostaje nepromienjeno. 
Iz Vodica nara pišu: ,M. Jedinstvo" neće da 

ti ni našu blagajnu na miru, pak uzimlje u ob
ranu korake koje je Šurija proti njoj poduzeo. Me-
djutim stvar ne stoji kako li on htio, jer sn bratimi 
dotične bratovštine odlučili da se novac uloži na 
»tednju. Ta odluka bila je stvorena u javnoj skup
štini kao što je uvjek bio običaj u svim važnim po-

dotične bratovštir 
»kalupi 

proti to 
I skupštine 

Velika vi 
I" oj upr 

volji. Blagajna je sastavljena od ljudi, od članova 
koji sn većinom bratimi, pa se opiru samovolji i 
neće da njihov novac dodje u ruke koje mogu bez 
ikakve odgovornosti s njim raditi što hoće. Dvakad 
naime statut je Šurije izvukao iz njeke rapo'arnice, 
a bolje bi bilo da se umiri i da ne čini smutnje, jer 
većina bratiiua ueće njemu nikada dati te novce da 
on s njima radi što hoće bez odgovornosti. 

Parobrodarsko pitanje u Dalmaciji reklo bi se 
da se približava kraju. Pred nekoliko dana bili sn u 
Beču zastupnici dalmatinskih parobrodarskih družta-
va i Hrvatske vjeresijske Banke i njekih drugih do
maćih zavoda i tu su sa zastupnicima držali konfe
renciju glede u red jenja parobrodarskog pitanja. Sva 
domaća drnžtva sačinila bi jedno dioničko družtvo, 
koji bi sa (5 do 7 milijuna kruna financirali domaći 
zavodi. Uprava družtva bila bi u Dalmaciji i jezik 
uredovni bio bi hrvatski. Subvencija vladina bila bi 
od milijun i po kruna t. j . manja nego je današnja. 
Lloyd bi pridržao samo 2 brze pruge Trst-Kotor, a 
ostale pruge ostale bi novom družtvu. Nastojat će 
se, da dionice novog družtva dodju u domaće ruke. 

Ovako riesenje ovog pitanja mislimo, da će 
moći zadovoljiti naš sviet, ali bit će dobro riešeno 
samo, ako novo družtvo nadje potrebitog odziva kod 
domaćih imućuika i trgovaca i ako odmah uvede 
njekoliko većih, brzih, modernih parobroda. 

Učitelj zagrebačkog luv Sokola Drag. 
Šulce stigao je u Šibenik, poslan od .Saveza hrv. 
sokol, družtava", da dalm. sokol, družtva prama po
trebi pripravi za skupne vježbe, .koje će se izvadjati 
u Zagrebu na ovogodišnjem svesokolskom sletu. 

Klikin Barometar, kao vjerno ogledalo svojih 
nadahnitelja počelo je sanjati o terorizmu, a to samo 
da može uzveličavat puzanje, nedosljednost, robske 
običaje njekih ter njekih Aya po Dalmaciji. 

Tajnik pokrajinskog' poljodjelskog vieća. 
Otvoren je natječaj ne mjesto tajnika pokrajinskog 
poljodjelskog vieća sa dosta dobrom pločom, što nam 
je drago, jer će se tako imat pravo tražit, da čovjek 
dobro plaćen dobro i radi. Kok natječaja je do 10 
sipnja a to je dosta kratak rok, te izgleda, kao da 
se je mjesto otvorilo za već nadjenu osobu i da je 
natječaj samo prosta formalnost. 

Nego bilo tako ili drugačije, ovo mjesto treba
lo bi da bude pokrito od ozbiljnog i vriednog struč
njaka, a ne od kojega preporučenog mezimčeta bez 
dovoljnih potrebitih svojstava. 

Nova drama g. Begovima. Ovih je dana g. 
Milan Begović u krugu prijatelja u Splitu čitao svoju 
novu dramu u 5 čina, u stihovima. Naslov joj je 
Gospodja Valewska. 

Originalno. U petak večer koncertirala je .Ši
benska glazba* pred kućom g. Petra Miletića. Kuća 
je bila razsvjetljena. Ovaj koncerat i ovu razsvjetu 
upriličio je sam g. Petar Miletić sebi na čast i na 
radost uoči svog imendana! Pred kućom se razvila 
šetnja, tu je bilo sve živahno, a nakon koncerta glaz
bari su bili liepo pogošćeni od svečara. 

Proslava dvadesetpetgodišnjice nadbiskupa D.ra 
Josipa Stadlera obavljena je u Sarajevu prošle subote 
vanredno svečanim načinom. Sarajevski .Hrvatski 
Dnevnik* izašao je toga dana u svečanom ruhu, a 
u broju od ponedjeljka donosi podrobni opis ciele 
svečauosti, kojoj su sudjelovale i sve hrvatske kor-

slanstva iz sve Hrvatske, da dičnom nadbiskupu za-
žele dug i sretan život na korist hrvatskog naroda ! 

Prinosi konfeienciji Sv. Vinka od l'aoli u 
Šibeniku. U počast smrti conte Fmanuelade Fenzi: 
Obitelj Vicka Monti-a K 10, Barbara ud. Boncio K 5, 
obitelj Vinka D.ra Smolćića K 5, Vjekoslav Zenić 
K 3. U počast smrti Ivana Kovačeva: Vladimir Ku-
lić K 2, Kocco Giadrou K 4, I. Vidović K 2, Mate 
Živković K 4, Ivan Sfaglinatz K 1, S. Ugrina K 2, 
obitelj Sponza K 2, Teresa ud. Vržina K 4, Andjeo 
Duka K 1, Marko Antuuović K 2, Rudolf Pauri K 2, 
D.r Mile Katić K 2, Mila ud. Prebauda K 2, Andre 
Mataćić K 2, Oesare Rubčić K 2, Fila ud. pl. Sis-
goreo K 1, Giovanni Cu/.mich K 2, kanonik Ivan 
Sisgoreo K Š, Srećko Ćićin Sain K 5, Juraj Žarko-
vić K 5, Mate Grubišić K 2, obitelj Meichsner-Bane 
K 4. Pio Terzanović K 5, Šime Radetić K 5, Bar
bara ud. Boncio K 2. U počast smrti Petra Bognola 
gdja. Ika ud. Perković K l, Barbara ud. Boncio K 2. 
U počast smrti Bene Jurin gosp. Antun Mandich K 5. 
U počast smrti Mate Maglice: obitelj Pasini K 1, 
Barbara ud. Honcio K 2. U počast smrti Sv. Piana: 
obitelj Pasini K 2, Antica ud. Medić K 1, Vladimir 
Kulić K 2. U počast smrti Marije ud. Pinizza : Vla
dimir Šupnk K 5, Rudolf Pauri K 2, častna obitelj 
Cuzmich K 2. U počast smrti Vicke Dringe K 2. Od 
P. N. gosp N. N. u jednoj obiteljskoj radosti K 100. 

Uprava ovim putem zahvaljuje svim dobročini
teljem — preporučujuć ovo humanitarno družtvo cie 
lom gradjaustvu! 

Na korist družbe Sv. Curila i Metoda u Istri 
primilo je naše uredništvo — od gg. Vladimira Ku-
lića i Vice Jurišića u počast smrti blagopokojne Ike 
od- Kapetanović po K 1. U počast smrti blagopo 
kojne Ivanice ud. Grimani — od gg. Nike Milina 
K 1, Nike Skočić-a K 1, Šime Sunare K 1, Josipa 
Trlaje K 1, Vjekoslava Medica K 2, Delfina Delfin 
K 2, Josipa Benzona K 2, Josipa Karadjole K 2, 
Ive Dulibića K 2, uprava .Šibenske Glazbe" mjeste 
vienca K 12, uredništvo .Hrvatske Rieči K 3. 

Svega K 31. 
Prija izkazanih K 172:50. 
Ukupno K 203:50. 
Napried za našu Istru! 

I Ivanića ud.a pok. Iv. Maksima Grimani-a 
umrla je prošle sriede u jutro nakon kratke bolesti 
u 72.oj svojoj godini. Bila je majka rodoljubne braće 
Grimani. U četvrtak bio joj liep sprovod. Pokojnici 
bila laka crna zemlja, a sinovima i svojti naše to
plo sančešće! 

- .Šiibićevac". Tako će se po odredbi mjestne 
obćine odsele zvati tvrdjava nad Šibenikom sn cielim 
šetališten, koje vodi do nje, a koje je sad liepo za-
sadjer.o borićima. Narod je tu tvrdjavu došle nazivao 
.Vidakuša", drugi su je zvali tvrdjavom Degenfelda 
ili .torte Barone'-, pa pošto sva ta imena nemaju za 
ono mjesto nikakva smisla, i jer ne mogu biti tri 
imena za jedan predio, to je bilo i potrebno i pa
metno, da se ustanovi zgodno ime, koje da bude ob-
ćenito prihvaćeno. A za ono krasno šetalište, za onaj 
krasni položaj, na kojemu je pomenuta tvrdjava, i 
odakle se otvara čaroban vidik na cieli Šibenik i 
njegov okoliš, nije bilo moguće naći zgodnijega i 
ljepšega imena nego što je .Šuhićevac", koje je i 
po svom povjestnom znamenovauju najprikladnije. 

Ovom prigodom ponovno upozorujemo obćin-
stvo na tu krasnu poziciju našeg grada, osobito sada 
ljeti, kad se po podnevom možesvak da naužije tuda i 
liepa hlada i divna pogleda na našu luku, na naše more i 
na naše gusto razsijano okolno otočje. Preporučujemo 
u isto doba krasni nasad borića njezi i brizi grudjau-
stva. Ona pitoma šumica nije samo za užitak već i 
na diku gradjanstva, pa ju za to svak mora štediti i 
čuvati. Čuvajmo dakle i njegujmo svi naš kitni 

J A V N A Z A H V A L A . 

Prigodom teške nesreće, koja nas je za

desila smrću našeg milog i nikad nezaboravnog 

R o k a K a j c v i e a 
c. k. carinarskog vježbenika, 

koga nemila smrt pokosi u cvietu njegove mla

dosti, od velike utjehe našem ojadjelom srcu bilo 

je sančešće prijatelja i znanaca, te ovim putem 

prvima izrazujemo našu vječitu harnost i za

hvalnost! 

Osobita hvala neka je M. P. 0 . Franjev-

jfiinia konventualcima, koji su milog pokojnika 

Ragdano pohađjali i bratskim tjesenjem na. bolji 

život pripravljali; hvala takodjer veleučenoj go

spodi Dr. Dujinn Faci i Dr. Filipu. Sniolčiću, 

koji su nastojali ne bi li našeg miljenika ne

miloj smrti ugrabili; hvala neka je i vel. gosp. 

A. Nardelli-u, kao i svoj gospodi Činovnicima 

rajestuog carinskog ureda, koji se onako liepo 

zauzeše. da počaste uspomenu svog sudruga, a 

^ašeg ljubljenika; hvala takodjer Preč. kan. A. 

Martinović-u, ('. K. Kotarskom nad. Slavoniiru 

Sinčiću, braći sudrugovima pučke-gradj. školo i 

ratarskog tečaja na njihovom zauzimanju i brat

skom tješenju, A kako da se odužimo Slavnoj 

upravi družtva „Kola", i „Hrvatske Čitaonice" i 

Naosel. pak Vama mile Kolašice i Kolaši, koji 

na osobiti način izkazaste zadnju počast našem 

drugu, doprativ ga do vječnog počivališta. Na

pokon hvala neka je slav. obćiiiskoni upravitelj-

stvu, poglavicam svih mjestnih civilnih i vojni

čkih vlasti, kao i onim gradjanima, koji bilo 

učestvovanjem sprovodu ili šiljanjem vienaca, 

duplira ili udjeljenjem milodara u dobrotvorne 

svrhe izkazaše zadnju počast našem nezaboravniku, 

a nas tim načinom vječito zadužiše. Još jednom 

svim od srca hvala, a od Svevišnjeg nagrada. 

U Šibeniku, dne 2 8 svibnja 1 9 0 6 . 

Otac, majka, sestra 

brat i rodbina. 

Pri golemoj nesreći, koja nas zaiesi la ne

nadanim gubitkom naše promile majke 

I v a n i c e u đ . e p o k . I v a n a M a k s i m a 

t i i r i m a u i , 

ovim putem, suzom na očima i harna srca zah

valjujemo svim znancim i prijateljima, koji k 

nama priskočiše e da nam olakšaju krutu bol. 

— Osobita hvala D.ru Caci, koji nije žalio 

truda u višekratnoj bolesti nezaboravne nam 

pokojnice i koji je namah priskočio i pokušao 

nehi li ju oteo kosi smrti. — Hvala obiteljima 

Marka Miloša, Mira Vrdoljak, Šime Grubišić, 

Rovillo, Barbare Ud.a Bonzio i Luke Ticulin, 

koji u tužnim časovima naslojahu tješiti nas, 

Upravi „Šibenske Glazbe" i svim onim, koji 

dopratiše do grobišta dobru i nezaboravnu nam 

majku ili bud kojim načinom počastiše njenu 

uspomenu. — Naša im hvala a od Boga od-

plata. 

Šibenik, djeva 2S lipnja lDOGfc 

Raztuženi 

Maksim, Jure, Iran, Artur sinovi. 

Ruža ud. Rossini, Matija Norak, Regjina ud. 

Salvatori, Klaudina (trimani kćeri. 

Jelisara i Bene nevjeste 

za se i ostalu rodbinu. 

Vlastnik, izdavatelj i odgovorni urednik 
IM-:FAH PDLIĆ. 

Tisak : „Katoličke Hrvatske Tt'ttkarne*, 

C R O A T I A " 1 1 
•siguravajuća zadruga u Zagrebu. 
Utemeljena godine. 1X84, po ojjćini slob. i kralj, 

glavnog gradu Zagreba. 

<vod. 

Ova zadruga, osnovana na uzajamnosti, tom pro
kušanom i najčvršćem temelju prima, uz vrlo povoljne 
uvjete svake vrsti nekretnine (kuće, gospodarske 
zgrade, tvornice, motor-mlinove i t. d.) te pokretnine 
(kao kućni nared, gospodarsko orudje, spreme, stro
jeve, blago, žito, dućansku robu i t. d.) u osiguranje 
protiv požara i groma uz najnižu cienu i najbolje 
amstvo. 

Jamčevine glavnica zadruge / milijun, kruna. 

I Godišni prihod premija i pristojba preko 
760.GH30 K. 

Listnica obveza zadružnih članova 
2,732.483.37 K. 

• Posebne pričuve 300.000 K. 
Izplaćene požarne štete do ove godine 

2,120.608.13 K. 
„CROTIA" posreduje za svoje osiguranike kod 

prvih novčanih zavoda za zajmove na nekretnine. 
Za Dalmaciju i otoke daje glavno po vjerenicivo 

i nazomkHvo „URO ATIAE' n Spljetu. — Sve 
nuždne informacije i upute. 
Ured; Ulica Domd k broji 356(kuća bivša Jnras). 

Sposobni putni agenti pri maja 

• • H l % r o \ i i » i 
t' i iva.jt«* s«' 

držite uviek u kući miomirisni Feiler sok od bilike 
sa markom 

K l s a - F l u i d , 
jer isti djeluje sjegurno i brzo kod zgloboboljei rhc-
ume, probadanja, grčeva; te kod bolesti noge, glave, 
zubi, kostiju, živaca, izčašenju, hn nj a vice, migrene, 
slaboće, iznemoglosti, upale, kucanja srca, zviždanje 
u ušima, slaboće očiju, bolesti prsiju i artikulacije i 
kod grozničavog stanja itd. 

12 mali ili U dvostruki flaša zapadaju franko 
5 kruna, J4 male ili 12 dvostruki kruna '8 .60, 48 
mali ili 24 dvostruke kruna 16 — kod proizvodite-
Ija /•:. V. Feller, apotekar u STUB1C1 Hlsaplatz B 
202 (Hrvatska.) 

Zaslužuje preporučiti Felhr Uhabarber pilule 
za čišćenje, sa Markom ElsapiUen — 6 škatuljica 
zapada kruna I. — iste djeluju izvaredno kod bo
lesti želudca, probave, lapora itd. 

Pravog lialsama dobije se za kr. 5, ne samo 
jedan nego 2 tuceta. 



i , o % K 

dalmatinske, navrniite na amerikan

skoj podlozi, .pripravlja za jesen g. 

1006 . za okušeno područje 

I-1<: Č KIV l i O I H K l (* 
l i O H I C I I - l ' l i l l M H ' s l i « . 

Ciene su: 

Nayrtci na rnpestris mouticola 1000 km. K120 
„ „ aramoiii r n p s t r i s U , , „ „ 140 
„ „ riparia rnpestris „ „ „ 140 
Narućbe primaju se do 3 1 . sie-

čnja g, 1U06. • 8a naručbom zub 

tjeva se 2 0 % kapare. 

Tko želi baš svoju lozu, može po

slati poštom mladike srednje debeljine. 

8
— I T © o i t a M u 

samo, već k u s a l i s e m o r a HQ samo, vn k u s a t i s e m o r a 

B Steckenpferfl Sapu 
od Ijiljanova nilieka 

od BEKGMANNA i druga, Draždjani i 

_ Tetscben na/L. od prije poznat pod 

imenom BEEGMANgOVA SAPUNA 

^ od Ijiljanova mlioka 

Predplatne k o m a d S O para U 

„ Droganji VINKA VUČIĆA, Šibenik ^ 

Società anonima per l'utilizzazione delle forze idrauliche della Dalmazia. 

D I O N I Č K A G L A V N I C A K SOOO.OOO 

Sjedim u T U S T I Radnja u SIl>I'M KL 

P H I M I N N I t | * 

• i ' C A L C I U M C A R B 1 D * 
KOD KUPNJE lOiV KILOGRAMA STOJI Kr. 26franko Šibenik ~ 

P R E D S T A V N I K I S K L A D I Š T A R 

F A I S T O IN< I I I O S I R I ŠIBENIK. 

I \Z \ i) ZA DJECI : %GT Svaki truovae, koji ne ogla-

Jedan od najboljih načina, da se d j 

s a <* u t a j u z d r a v a , da im se poboljša h 

i ojaniju pluća jest davati im više put 

dan meda, ili sama, ili s kruhom i s mliekom. 

Preporuča se i starijima proti nazebam. 

Čista naravskog meda po 6 0 novč., klg. 

ože se dobit samo kod 

Vladimira Kuliča. 

roganja Vinka vučica siiicuiic 
(arije 1 

sujti svoju lohn, ustupa mjékto 

u Ol svoji"1 takmacima, koji oylaMju. 

preporuča svoj bogato obskrblje 

- dućan raznim ljekovitim mirodijam 

predmetima iz gume. svakovrstn 

mineralnim vodama, velikim izborom &jr 

najfinijih parflma i predmeta nnždnih <rt! 

/ za bolestnike. . * 

D O B I V A J U S t : S A M O U S K L A D I Š T U 
Š I V A Ć I H S T R O J E V A „ S I I V t t E R " 
I V A N G R I M A M Š I B E N I K 

H R V A T S K A V J E R E S I J S K A BANKA 
PODRUŽNICA ŠIBENIK 

( C e n t r a l n a u D u b r o v n i k u i Podružnica u Zadru) 

u l o ž n i c e i b l a g a j n i č k e pq 

Preuzima erieduosue papire i i ne v r i e d n o t e u p o l i r a n u . P r e u z i m a u s v r h u n a p l a t e 
m j e n i c e , n a p u t n i c e i č e k o v e za n a s u d r ž a v u i z a i n o s t r a n s t v o . 

Daje predujmove na v r i e d n o s n e p a p i r e , z l a t n i i s r e b r e n i n o v a c i r o h n . 
Kupuje i pro:laj< rricluosue /»upire i v r i e d n o t e , n a r o č i t o sve vrs t i d r ž a v n i h i p r i 

v a t n i h s r e ć a k a , d r ž a v n i h z a d u ž n i c a , ž e l j e z n i č k i h i i t i d u s t r i j a l n i h p a p i r a , z a l o ž n i c a p r i o r i t e t n i h 
o b v e z n i c a , i n o s t r a n s k o g n o v c a u p a p i r u , d e v i z a , z l a t n o g i s r e b r e n o g n o v c a n a š e z e m l j e i 
i n o s t r a n s t v a . 

Unovćuje i z v u č e n e s r e ć k e , z a d u ž n i c e i d o s p j e l e k u p o n e , te n a b a v l j a n o v e k u p o n s k e 
a r k e . P r o v a d j a o s i g u r a n j e p ro t i t e č a j n o m g u b i t k u i ž r i c h a n i h s r e ć a k a i z a d u ž n i c a . 

žvnitbenc i s v e d r u g e j a m č e v i n e u v r i e d u o s n i m p a p i r i m a , t e p r o v a d j a konve r s i j e . 
hvrsnje isplate na s v i m m j e s t i m a n a š e i d r u g i h d r ž a v a , t e i zda je kreditna pisma. 
Eskomplira mjenice, n a p u t n i c e i k u p o n e v r i e d n o s n i h p a p i r a . — P r o d a j e p r o m e s e 

za s v a vučen j a . -•- O b a v l j a b e z p l a t o o rev iz i ju sv ih s r e ć a k a naša d r ž a v e i d r u g i h u njoj d o -

Btruk'u, uz n a j p o v o l j n i j e uv j e t e . S v e p o t a n j e o b a v i e s t i da j e r a d o u s m e n o i p i s m e n o . 

H r v a t s k a 1 j r r c s i j s k a H a n k a (Podružnica Š i b e n i k ) . 

ganea Commerciale T^Q^na izdaje Kreditne listo, m j e s t a M o n a r 
hi je 

odajom d e v i z a , v a l u t a 

Piatite u Krunom uz uložničke Listo, 

sa o d k a z o m od 5 d a n a uz 2»/ 47u 

p r i m a : B a v i se kupnjdi 

javn ih papira 

O t v a r a kredite uz toearne dokumente u N o v i 

, L") , n : i " o j J o r k , L o n d o n , P a r i z , H a m b u r g i td . i t d . uz u m j e r e n i 

» . . • » 3U , , 4 l /«7o ' k a m a t n j a k . 

llhzke u zlatnim Napoleonima ili u engl fnutim 1 Da j e predujmove n a vriednostne papire, robu, 
u-arrauts i hvarne dokumente uz u v j e t e , ko je 

u s t a n o v i t i . 

I • . „ „ d i : , dana D a j e t e * 

( C o n t i r u n g s - L a g e r 

[Sterin, nhž, ,V/,7 Listo, 

N B . Z a u l o ž n e l i s t o v e s a d a u t o k u , novi k a -
m a t n i k u l a z i u k r i e p o s t 1 5 . o g N o v e m b r a i 1 0 . o d 
D e c e m b r a 0. g . ; i z d a j e b l a g a j n i č k e d o z n a č n i c e na 
d o n o s i o c a s a š k a d e n c o m od 1 m j e s e c a uz k a m a t n j a k 
od 1 7 2

0 / 0 . 

Banko-Žiro i Tekući račun. V a l u t a od d a n a 
u l o ž e n j a , u z k a m a t n j a k koji će se u s t a n o v i t i ; o b a v 
lja i n k a s s o mjes t i i ih r a č u n a , m j e n i c a gla . -eeih na T r s t , 
Beč, B n d f m p e š t u , P r a g i d r u g e g l a v n e g r a d o v e M o 
n a r h i j e , ' e p l a ć a d o m i c i l e svo j ih k o r e n t i s t a bez ika
kvog fr&ška. 

Izdaje uložne knjižice na štednju uz d o b i t od 

Otvara tekuee račune n raznim rrieduotama. 
lukassi : O b a v l j a u t j e r i v a n j e m j e n i c a na sva m j e s t a 
I n o s t r a n s t v a , o d r e z a k a i i z ž r i e b a n i h v r i e d n o s t n i h pa 
pi ra uz u m j e r e n e uv j e t e . 

I z d a j e svo j im k o r e n t i s t i m a doznačnice na B e č , 
A u s s i g , B i e l i t z , B r n o , B u d i m p e š t u , C a r l s b a d , Cer -
v i g n a n o , C o r m o n s , C e r n o v i c u , E g e r , R i e k n , F r i e d e k , 
G a b l o n z , G o r i c u , G r a z , I n i n b r n c k , K l a g e n t i i r t , La 
vo v, L inz , ob i in ih - , F i l s e n , P o l u , P r a g , P r o s s n i t z , 
D u b r o v n i k , S o l n o g r a d ( S a l z b u r g ) , S p l i t , T e p l i t z , 
T r o p p a u , W a r n s d o r f , B e č k o - N o v o m j e s t o i d r u g e g l a 
vne g r a d o v e M o n a r h i j e bez ikakvog troška, a na 

carine s k l a d i š t a K o n t i r a n j a 

Preuzimanje u poliranu i upravljanje: 

U sobi sigurnosti, koja pruža najveću garan-
riju proti kojoj mu drago pogibelji provale i raire 
i kojoj je posvećen osobiti nadzor sa strane han-
lovnih organa, primaju se u pobranu rriednostnt 
papiri, zlato, srebro i dr,:goeieuos/i, ,,z poroijne 
nrjete, te se na rahljer prcu :imu i uprarljanji istih. 

Osjeguraje vriednote proti gubitrim iriebanja. 

B A N C A C O M M E R C I A L S T R I E S T IN A. 

JOSIP C A D E L 
optićar-spivt jul istu 

ZADAH. 

Zakleti procjenitelj ta Dalmaciju. 

K a / p o l a ž e b o g a t o m z b i r k o m o p t i č n i h p r e d m e t a , 
o b a v l j a n a r u ć b e i s p r a m I j e č n i ć k o g p r o p i s a . 

P r i m a n a r i i č b e t a b l i c a od kov ine i od pocak-
I jena že l jeza b u d koje ve l i č ine i bo je . 

U Š i b e n i k u u z o r k e t a b l i c a d r ž i g o s p . N. Bor* 
koji t a k o d j e r p r i m a n a r u ć b e . 

SVOJ K SVOME SVOJ K SVOME 

JEDINA HRVATSKA TVORNICA VOŠTANIH SVIJEĆA l ŠIRENIKU 

Častim se preporučit p. n. obćinstvu, poštovanom svećenstvu, crkvama, 

bratovštinama svoju krasno nredjenju 

TVORNICU VOŠTANIH S V I J E Ć A 
Kod mene se dobit mogu izvrstne, a od mnogih p r i z n a t e u svim 

veličinama 

— girijsoe od pia?og pčelinjeg voska — 
kao i finog crkvenog tamjana. 

Prodajem dobra i sviježa — po zdravlje — koris'na meda Klg. 
po K 1:20 para. 

Kupujem uz dobru cijenu u svim kolikoćama žutog voska. 
Svaku i najmanju naručbu p. 11. mušterija obavljam najspretnije, kao 

i, uz najpovoljnije uvjeie. 

S veleštovanjem 

% I , A I I I VI I H 1 4 1 I I « 

Šibenik (Dalmacija) glavna ulica 

JEDINA UKVATSlvA TVORNICA VOŠTANIH SVIJEĆA U ŠIBENIKU 

Š t o v a n o m o b ć i n s t v u p r e p o r u č u j e m u p o -

t i e b l j a v a i i j e M A G A Z I N O V E S M R E K O V A G E , 

koja o k r j e p l j u j e - ž e l u d a c , r a z g r i j a v a ž i v c e , z a u 

stavlja p r o l j e v i l i e ć i o d g r o z n i c e , t i l u s n , 

h u n j a v i c e i 1. d . 

S n n o čista, odlikovana „Snirokovača" 

dobiva se kod distileura 

R I S T A P. M A G A Z I N A 
Šibenik (Dalmacija). 

Čudnovat je uspjeli 
koj i se p o s t i z a v a u p o r a b o m n a j n o v i j e g 

Učila za kose od orahova ekstrakta • 

od Ikrgmanua i d r u g a u D r a ž d j a n i m 

i T e s c h e n n a / L . , 

U u Drogariji VISKA VUČIĆA, Šibenik 

Bankovne prostorije u ulici Nicoa 
M.acchiavelli, b r . 26. 

započela je svoje poslovanje, te 

obavlja sve bankovne i mjenične poslove: 

eskomptiije mjenice, daje predujmove na vried

nostne papire, kao i na robu ležeću u javnim 

skladištima. 

Kupuje i prodaje vriednostne papire, svake 

vrsti, devize, inozemni zlatni i srebrni novac, te 

banknote, i iinovčuje kupovne i izždriebaue pa

pire uz najpovoljnije uvjete. 

Izdaje doznake na sva glavnija tržišta 

monarkije i inozemstva, te otvara vjeresije uz 

izprave (dokumente) ukrcavanja. 

Prima novac na štedionićke knjižice u te

kući i giro račun. 

Obavlja sve burzovne naloge najbrže i 

najsavjestiiije uz vrlo umjerene uvjete. 

Posreduje i konvertira hipoteke kod prvih 

hipotekarnih zavoda uz najniže uvjete. 


